

老英雄张玉明参加过青即战役并负伤,感慨幸福来之不易

# “看到青岛的今天,我心满意足”

□文/图 半岛全媒体记者 王春燕

今年6月2日,是青岛解放74周年纪念日。近日,记者来到莱西市昭兴路一处居民小区,采访参加过青即战役并负伤的老英雄——张玉明。“现在大不一样了,现在国家富强了。”作为一位从革命战争年代走来的老兵,张玉明见证了70多年的发展和巨变,“我也没有什么其他心愿了,看到青岛的今天,我心满意足。”

## 一个连打一个营,没有人退缩

张玉明是莱西人,1948年参加中国人民解放军,1954年10月入党。

张玉明告诉记者,在他近十年的军旅生涯中,先后参加过青即战役、渡江战役等诸多战役,转战华中南、大西南、云贵川并参加过抗美援朝。

1949年5月,张玉明在南海独立一团七连任战士,当时所在部队流传着“铁七钢八”的说法,是极具战斗力的两个连。

“解放青岛,我们先打的潍县(现称潍坊)。打潍县的时候光围不打,我们包围了有半个月,敌人在里面没有吃的,弹药也没有了,就叫飞机来空投。”回忆起70多年前的战斗,张玉明历历在目,“敌人准备往县城里空投,飞机来了我们就射击,所以飞机不敢低飞,东西也没法准确投到县城里面。”

“困在潍县城里的敌人走投无路

了,我们发扬人道主义对他们喊话,‘你们出来拿吧,我们不打’,他们就乖乖出来了。”张玉明回忆着当时的情景。

“潍县打下来以后,我们准备打青岛。”张玉明告诉记者,“敌人在青岛外围的前沿工事位于灵山(现属即墨),那里的工事修得很坚固,当时我们部队武器装备赶不上敌人,攻打灵山伤亡很大。”

“当时,我们要攻打其中一个山头,但是对道路不熟悉,就向武工队要了个向导。这个向导是当地人,对道路很熟悉,就领着我们去了。”张玉明回忆道。

“我们先去了一个连,敌人却有一个营。”张玉明告诉记者,“搭人梯、炸碉堡,一声令下没有人退缩。我们‘铁七连’牺牲的人很多,以后又换上‘钢八连’继续攻打灵山。等把灵山打下来,敌人就开始溃退了,我们攻破了敌人的防线。”

## 所在连队伤亡过半,曾负伤住院

攻破了敌人的外围防线,张玉明所在队伍继续前进,前往即墨县城周围攻击敌人。

“我们攻击了3次都没攻下来,敌人设有地堡、火力太强,我们牺牲了不少人。后来我们换了个战术,先把敌人的地堡炸了,之后才攻上去。”张玉明回忆,他所在的“铁七连”有130多人,战斗中伤亡过半,他也负伤了住进医院,“直至6月2日,敌军的三道防线全面崩溃,青即战役才画上了句号。”

资料显示,青即战役是我军以少胜多、以弱胜强的经典战役。面对复杂局势,毛泽东亲笔起草电令,同意对青岛进行威胁性攻击,迫使敌人早日撤退。4月30日,山东军区以南32军为主力部队,兵分三路由北向南推进,青即战役第一战在灵山打响。5月26日凌晨,人民解放军分东、中、西三路,向国民党

守军第一道防线发起全线攻击。

青即战役历时一个月,人民解放军一举攻克国民党军在青岛设置的三道防线,共歼敌7000多人,缴获大批武器和物资。1949年6月2日,青岛彻底回到人民手中。

回想起战争年代和军旅岁月,想到当年那些战友,张玉明眼含热泪,“那时候我才18岁。有很多战友也很年轻,却在战场上付出了生命……今天的幸福来之不易,离不开他们的付出,可惜很多战友没能享受到今天的美好时光。”

张玉明如今92岁高龄,精气神依旧特别足,身着戎装显得风采依旧,脸上流露着淡定平和的笑容。“现在的日子过得特别幸福,国家对老兵特别重视和照顾,家里的子孙也上进和孝顺,我这辈子太值了。”张玉明感慨道。

## 当国家有需要,还会尽己所能

记者在前往张玉明居住的小区时,正在遛弯的居民听说是来找老张,都对他赞不绝口。“这个老张可了不得,年轻时参加过很多战役,现在90多岁了,身子骨还硬朗得很,人更好。”一名老邻居说道。

能获得邻居的称赞,离不开张玉明多年来的严于律己、言传身教。当遇到地震、疫情等情况,他总是第一时间站出来捐款。“虽然我现在老了,但是当国家、人民有需要,还是会尽自己所能表达一份心意。”张玉明说道。

“我生活在美丽的青岛,享受着晚年的幸福生活,是党和国家给了我很大的荣誉,还有无微不至的关怀。看到青岛日新月异的变化,作为一名共产

党员深深地感谢党,没有中国共产党就没有我的今天,不忘初心,牢记共产党的使命和为人民服务的宗旨,永远跟党走。”张玉明说,家里孩子回来的时候,他经常跟他们说要珍惜现在的幸福生活。

“现在大不一样了,现在国家富强了。当年咱们连个自行车都不能造,后来不但有了自行车,飞机、大炮、坦克、卫星都有了,发展了不得。现在生活条件提高了,过上幸福日子也不能忘了那些艰苦岁月。”张玉明感慨道。

记者询问张玉明,最大的愿望是什么?老人感慨说:“我也没有什么其他心愿了,看到青岛的今天,我心满意足。”



▲张玉明身着戎装,展示所获荣誉。



▲张玉明年轻时身着军装的照片。



新闻互动  
扫码参与



张玉明关心社会,多次捐赠善款。